

# 历时两年修订,九月开始投入使用 义务教育统编教材“焕新”在哪

义务教育三科统编教材,将在金秋九月“焕新”。

记者8月27日从教育部获悉,历时两年多修订,义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成了全部编审程序。在保持总体容量基本不变的前提下,选材更丰富,编排更科学,育人导向更鲜明。

## 此次修订“焕新”在哪?

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想,将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人表示。

时代气息扑面而来——道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的学习;组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的《青春之光》等成为新课文;历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革。

体现学术研究新成果——注重反映中华文明探源工程成果,学生们可在历史课本中“寻迹”良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系统融入、重点强化等方式,进一步纳入国家安

全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教材修订后降低了难度。优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字;拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、版式设计和插图绘制,按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品位、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

## 如何确保“用”得稳定?

根据计划,义务教育三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学期,小学一年级和初中一年级使用;2025年,小学一、二、三年级和初中一、二年级使用;2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

为做好教材使用工作,教育部近期已开展骨干教师国家级示范培训,各地8月底前完成授课教师全员培训。教材投入使用后,将持续开展教材使用监测,组织编审专家深入一线进行回访,听取社会意见,提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教材、崭新的学期,等你开启。  
(新华社北京8月27日电)

## 修订过程“严”在哪里?

据了解,教育部在2022年3月启动三科统编教材修订工作,精选编委会和修订组成

员200余人。修订过程中,组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、

2000多名教师、10万多名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和三轮复核,通过后报国家教材委员会审核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

教育部多次发文,要求克服中小学教学中的形式主义。但记者采访发现,一些地方中小学作业依然存在形式主义问题,给学生、家长和教师造成负担。不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类作业,以及各种网络课程打卡任务。尤其值得注意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量仍较多,以致“代做手抄报”在电商平台竟成热门生意,有的店铺销量高达20万单。

## “代做手抄报”竟成热门生意

——谨防中小学作业中的形式主义



(CFP供图)

## 形式主义作业缘何屡禁难止

多名受访教师说,手抄报类、留痕类作业有的是上级部门布置的,或者是为了迎合上级部门的要求;有的是为了参加各类评比竞赛,给校方争得荣誉;有的是为了制作学校展板,以展示学校的工作成果。

记者走访多地观察到,不少中小学校都有一间堆满汇报材料、奖杯奖状、陈列展板的教室用于迎检。形式多样、内容丰富的学生手工作业是重要的展示内容。

中部某地一名小学校长说,不得不承认,很多声称是“孩子们做的”作业,实际上是老师或家长代做的,大家也都知道。学校之间比着向督学、检查的领导展示形象,学生作业无形中卷入了这种竞争。

## 加强管理并改进评价体系

教育部办公厅2021年4月发布的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,直指学校作业质量不高、功能异化等突出问题,明确提出要健全作业管理机制。

中南大学公共管理学院讲师雷望红建议,应切实按照相关规定,全面清理和规范进校园的各类检查、考核活动,严控各类大赛、评比的数量,从源头上减少形式主义作业。

记者了解到,一些学校正用心探索,设计出既令学生和家長感兴趣、又能让学生有所收获的作业。

“看一部红色电影、访一处市内文化遗迹、去一次图书馆”,是山西省太原市小店区小马小学今年暑假给低年级学生布置的作业。家长薛荣丽说:“孩子对完成作业很期待,过程中也是边玩边吸收知识。”

不少教师和家长呼吁学校加强教学研究,鼓励教师提高作业的趣味性和质量,减少机械重复、强制留痕的内容,真正激发学生的兴趣,提高他们的能力。  
(据新华社北京8月27日电)

## 形式主义“傍上”学生作业

近期,不少中小学家长和学生向记者反映,一些形式主义作业有增多趋势。这类作业只走形式不走心,让学生“做样子”,造成不少负担,但并没有实际教育效果。

——手抄报类作业。记者采访发现,形式主义作业中,被诟病最多的是手抄报。

不少家长反映,每逢重要节日,如端午节、国庆节、中秋节,学校都会要求学生制作手抄报。学生交给家长,一些家长往往无奈地通过网购解决。

一名美术老师在某电商平台兼职代画手抄报,她告诉记者“最近接单太多了,都是作业”。在她的店铺内,A4纸大小的手抄报画画18元、写字5元。当记者询问“会不会画得太好,不像家长和学生的作”,对方答“老师不会在意的,基本是交了就行”。

——留痕类作业。多名家长说,不少作业需要留痕,视频、录音、手绘、拍照不一而足。

比如,有的作业要求将学生完成过程分步拍摄下来,打印成照片贴在作业本上;有的要求家长拍摄后上传至App内,生成二维码贴在作业本上;有的要求家长剪辑作业视频,家长被迫成为“摄像”“导演”。

——打卡类作业。记者在采访中了解到,为督促学生在家中按时按量完成作业,不少老师布置了网络打卡类作业。

即使在暑假,有的学生也需每日完成跳绳、古诗背诵、阅读、练字等打卡,家长需要按时上传学生完成作业的证明。

## 加重了学生家长和教师的负担

多名小学生家长反映,老师布置的作业量大,让孩子产生了焦虑情绪,常因担心写不完而哭泣。西部某地一名小学生家长说,今年暑假学校布置了4项有难度的实践作业,完成其中一项就需约2天,不仅扰乱了本来的假期计划,还占用了学生的休息时间。

还有家长表示,为完成各类作业,小学生家里都得配备打印机,对一些低收入的家庭来说是一笔不小的支出。

不少教师对这类形式主义作业也并不认可。西部某地一名小学教师告诉记者,

让学生留痕、打卡,也增加了教师负担。老师的很大一部分精力要用在通知、布置各种任务上,占用了本可以放在教学上的精力。

更值得关注的是,不少教师表示,形式主义作业不利于孩子树立正确的的人生观、价值观。有家长反映,一些要求观看的视频质量低、内容重复,为了节省时间,孩子或家长常常拉进度条或只播放不收看。孩子可能因此小小年纪学会敷衍、应付,还容易产生对学校教育的不信任。

## 中美在北京开始新一轮战略沟通

本报讯 8月27日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在北京同美国总统国家安全事务助理沙利文开始举行新一轮战略沟通。

王毅说,欢迎沙利文助理访华并首次来华举行中美战略沟通。中美关系攸关两国,牵动世界。过去几年,两国关系充满波折。在习近平主席和拜登总统的战略引领下,我们实现了重返巴厘岛、通往旧金山,其中的经验值得总结,教训需要汲取,关键是要锚定相互尊重、和平共处、合作共赢的大方向。

王毅表示,落实好两国元首旧金山会晤共识是中美双方的共同职责,也是此次战略沟通的主要任务。期待双方在接下来的两天里就此进行深入沟通。希望这次沟通一如既往地具有战略性和实质性的,同时应该更具有建设性,推动中美关系朝着旧金山愿景克服干扰、排除障碍,真正实现稳定、健康、可持续发展。

沙利文说,这是我作为总统国家安全事务助理首次访华,感谢中方周到安排。拜登总统致力于负责任地管理美中关系,避免竞争演变为冲突,并在有共同利益的领域开展合作。期待通过此次战略沟通,同中方就广泛议题进行富有成效的对话,落实好两国元首达成的共识。  
(中新)

## 全国刑事案件立案数连续14个月同比下降

本报讯 27日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,记者在发布会上获悉,今年1月至7月,全国公安机关刑事案件立案数同比下降30.1%、已连续14个月同比下降,电信网络诈骗立案数同比下降23.8%、已连续11个月同比下降,现行命案破案率保持99.94%的历史最高水平;2023年全国群众安全感指数达98.2%,连续4年保持98%以上的高水平。

公安部已连续3年组织开展夏季治安打击整治行动。今年行动开展以来,全国公安机关对491起涉黄赌毒、食药环、电信网络诈骗、网络犯罪等跨区域、长链条、影响大的案件集中攻坚,统一收网。其间,全国110刑事、治安警情同比分别下降18.1%、10.9%。  
(新华)

## 联合国在加沙的援助受阻 美国称将敲定停火协议细节

本报讯 联合国一官员26日说,以色列25日向加沙地带中部城市代尔拜拉赫下达新撤离指令,致使联合国26日在加沙的援助行动陷入停滞,为加沙儿童接种脊髓灰质炎疫苗的计划也被迫暂停。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比26日表示,谈判组将在接下来几天继续敲定加沙停火协议的细节。

路透社报道,以色列数月前对加沙南部拉法市下达撤离指令,联合国随后将其在加沙的主要活动中心和多数工作人员从拉法迁至代尔拜拉赫。目前,联合国工作人员又要从代尔拜拉赫撤离。这位官员表示,由于撤离指令,联合国26日的多项援助活动被迫中止,暂不清楚何时会恢复。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比26日在简报会上表示,加沙地带停火谈判仍在继续。以色列与黎巴嫩真主党周末发生的冲突不会影响谈判进程。柯比说,接下来的停火谈判将在工作组层面继续进行,他们将就协议的细节进行讨论,比如交换以色列人质和巴勒斯坦囚犯的形式、数量等。他强调,调解方希望尽快达成协议,不希望在中东地区爆发大规模战争。  
(中新)

## 招租启事

- 一、泉州晚报大厦  
1. 三层南A区(832m<sup>2</sup>),层高五米,高档装修。  
2. 五层东区(450m<sup>2</sup>)、五层西区(570m<sup>2</sup>),可整层打通,普通装修。  
3. 七层705、706室(90m<sup>2</sup>),707、708室(112m<sup>2</sup>),712、713室(114m<sup>2</sup>),716室(47m<sup>2</sup>)。  
4. 十一层东区(652m<sup>2</sup>)、十一层西区(320m<sup>2</sup>),可整层打通,重新装修刚满一年。
- 二、泉州晚报附属楼  
1. 一层I区c单元(193m<sup>2</sup>)。  
2. 二层K区(490m<sup>2</sup>)、二层J区(523m<sup>2</sup>)、二层L区(533m<sup>2</sup>)、二层M区(492m<sup>2</sup>)。  
以上区域月租金挂牌价45元/m<sup>2</sup>。包含税费,免物业费、水费,每30m<sup>2</sup>发放一部车辆免费通行证。具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzccq0595.com。电话:22189025
- 三、城东安吉路湖湖郡3-1101室(122.35m<sup>2</sup>,月租金挂牌价1800元)、3-229室(65.67m<sup>2</sup>,月租金挂牌价1300元),锦洲瑞苑212、213店面(115.12m<sup>2</sup>,月租金挂牌价1266元),泉州晚报附属楼第三层(2842m<sup>2</sup>,月租金挂牌价65366元),泉州晚报附属楼第四层(2842m<sup>2</sup>,月租金挂牌价65366元)。  
报名联系人:许先生 吴先生  
联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866  
报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室

## 塔克拉玛干沙漠发洪水

本报讯 塔克拉玛干沙漠位于新疆,是我国最大的沙漠,也是世界第十大沙漠,亦是世界第二大流动沙漠,曾被西方探险家喻为“死亡之海”。不过最近10天(8月17日—27日),塔里木河上游降水偏多了4倍以上。

据水利部网站24日消息,7月15日以来,受高温融雪和强降雨影响,新疆塔里木河源流阿克苏河、和田河、叶尔羌河相继出现洪水过程;塔里木河干流阿拉尔河段(阿克苏市)发生超警洪水,新渠满河段(沙雅县)、英巴扎河段(轮台县)相继发生超保洪水,部分河段高水位持续时间近1个月。目前,塔里木河全线呈缓退态势。

事实上,沙漠中出现洪水并不罕见。塔里木河及其源头支流,如和田河、叶尔羌河等河流也常有融雪性洪水漫过河道出现在沙漠中。仅2017—2021年,新疆有记录成灾的暴雨山洪就达20多次。

中央气象台预计,8月28日—9月5日,新疆西部依然多雨,其中沿天山地区等地累计降雨量有20—40毫米,局地可达50毫米以上。当地朋友注意防雨。  
(央视)



8月24日 新疆·塔克拉玛干沙漠

(闪电)